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  全国中医药文化宣传教育基地申报表
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	申报理由
及特色简
介


	一、申报理由

郴州市中医医院是一所集医疗、教学、科研、预防、康复于一体的国家三级甲等中医医院，是国家中医住院医师规范化培训基地、湖南省中医全科医生转岗培训基地。医院根植于“橘井泉香”这一千古中医药文化典故的发源地，始终将中医药文化的传承、宣传与教育作为核心使命，已形成了一套体系完备、特色鲜明、成效显著的文化宣传教育模式，符合《全国中医药文化宣传教育基地管理暂行办法》的申报条件，具体论证如下：

（一）底蕴深厚，资格完备：已确认为省级基地并持续运行超过一年

郴州市中医医院作为郴州市唯一一所三甲中医医疗机构，高度重视中医药文化的挖掘、传承与弘扬，近年来在院内外倾力打造了多个中医药文化宣传场所，为郴州群众提供了了解和体验中医药文化的重要场所，营造了浓厚的中医药文化氛围。2018年，医院被确定为湖南省第二批省级中医药文化宣传教育基地——橘井泉香中医药文化基地的建设和使用单位；2020年获批湖南省中医药健康文化教育宣传基地；2021年获批湖南省中医药科普宣传教育基地；2022年获批郴州市中医药科普宣传教育基地，形成了良好的持续发展机制。

（二）内涵丰富，特色鲜明：具备特色鲜明、内涵丰富的中医药文化展示内容和相应的文化服务或产品

1.文化展示： 以国家级非物质文化遗产“橘井泉香”典故为核心IP，建设了包括橘井文化广场、百草园、文化长廊、复刻景点等多处文化展示与体验场所，系统展示了中医药发展史、道地药材、传统疗法、经典理论及“橘井”文化内涵。

2.文化产品：医院在中医药产品研发方面成果丰硕，先后研制近百种中药膏方、制剂、药茶、药膳等产品。其中，益肾膏因“平补肝肾、健脾益气”的显著疗效，口碑相传至加拿大；薏苡仁降脂茶荣获省级医学科技创新创业大赛三等奖；最新推出的中药奶茶、中药糕点，更是受到年轻群体的热烈追捧。此外，基地还储备各类科普读物、宣传册，创作了一系列中医药文化宣传视频，满足不同群众的学习需求。

3.特色疗法：医院积极推广中医特色疗法，在经典科、治未病中心、康复科等重点科室广泛应用针灸、推拿、拔罐、刮痧、艾灸、中药熏蒸、火龙罐、砭石罐、耳穴压豆等疗法，在疑难杂症诊治、慢性病管理、养生保健等领域凸显中医药独特优势，深受群众信赖。

（三）场地专业，设施先进：具备专门的展示或互动体验场地及配套设施
1.展示场地：医院占地74.4亩，建筑面积达97760.42㎡，精心规划中医药文化宣传展示区与科普宣教区，满足多元宣传需求。

（1）宣传展示区包含橘井中医文化广场、橘井百草园、橘井泉香复刻景点、中医药文化科普长廊及院内多个文化展示区。其中，橘井中医文化广场与橘井泉香复刻景点，是群众休闲及体验药食同源产品的好去处；橘井百草园让群众在休闲中认识中草药；中医药文化科普长廊通过展示中草药标本、中医药发展历程、经典理论、名家典故、道地药材、传统疗法及养生知识，搭配互动体验项目，深化群众认知；门诊各楼层均设宣传栏与电视机，以“动静结合”的方式营造院内浓厚文化氛围。

（2）科普宣教区涵盖阅览室、多功能会议室、橘井直播间。阅览室陈列中医药书籍与文化展品，可容纳30人开展宣传交流活动；多功能会议室能容纳300人举办科普讲座；橘井直播间可承载30人规模的科普讲座与节目直播。

（3）此外，医院积极拓展院外宣传阵地：与北湖实验学校合作，建设中医药文化角、文化长廊及图书角；在南塔社区、人民路街道、燕泉街道等3家社区卫生服务中心设立中医药文化知识角；在王仙岭、石榴湾、青年路等社区设置中医药健康教育宣传栏；

（4）在苏仙岭风景区打造600㎡的“橘井泉香”省级中医药文化宣传教育基地，内设橘井泉香中医文化馆、中医文化讲坛、本草堂、针灸馆及前坪广场，可开展科普宣传、健康讲座、中医诊疗、产品展示、研学等服务。

2.设施设备：医院配备齐全的宣传设备，为科普宣教活动提供有力支撑，包括电子显示大屏2块、55寸电视2台、35寸电视230台、立式广告机4台、中医药科普健康教育一体机2台、音箱设备1套、台式电脑4台、笔记本电脑3台、佳能相机1台、摄像机1台、视频记录仪2台、投影仪3台、投影幕3块、广场音箱1个、智云单反稳定器1台、话筒3个、采访小蜜蜂1组、扩音器3个、相机脚架3架、美的空调2台、聚光灯9个、功放1台，以及讲台1张、桌子117张、椅子350张、宣传栏50余块，可全方位、多角度开展科普宣教活动。

（四）开放有序，接待力强：面向社会公众开放，具备相应的接待能力。
场馆年均开放天数超过300天，年接待参观30多万人次、体验公众逾5万人次，组织流程完善，接待能力充沛，并能保障在全国性中医药宣传活动期间全面对外开放。

（五）机构专职，队伍专业：专业的宣传机构与优质的人才团队。

医院领导高度重视中医药文化宣传教育工作，构建明确的责任体系：由党委办主任统筹科普宣传工作，事业发展科主任负责宣传活动落地，配备10名专职工作人员。为壮大宣传力量，医院于2018年、2021年先后举办全院科普讲师选拔赛，选拔并培训近百人的志愿讲师团队，成员涵盖医生、护士、健康管理师、药剂师等多个专业领域。讲师团队积极开展“中医药文化知识进社区、进单位、进学校”活动，精准满足不同群体的健康知识需求。2022年，为优化科普服务，医院进一步组建科普讲解员队伍，承担各类科普活动中的中医药健康文化讲解任务。

同时，作为国家中医住院医师规范化培训基地、湖南省中医全科医生转岗培训基地及多所医药院校教学医院，医院持续推进中医药人才培养，定期组织医务人员开展学术学习与技能培训，传承中医药学术思想与临床经验，提升专业队伍整体水平。

（六）活动多样，持续开展：深受欢迎的中医药文化宣传教育活动
医院通过多元化活动开展科普宣传与社会服务，文化科普工作成效显著，获得群众广泛认可。

1.义诊与讲座活动：医院长期组织医务人员深入社区、单位、校园、乡镇，开展义诊、健康讲座及主题宣传活动，提供中医诊疗、针灸、艾灸、火罐、推拿按摩、中药封包、中药敷贴、耳穴贴压等免费中医特色服务，普及日常中医药健康知识。2022-2024年，累计派出医务人员1053人次，开展义诊282次，服务群众43437人，发放健康宣传资料27077份，免费发放药品价值15177.36元，为260人提供免费检查，为9401人开展免费中医特色技术服务，总服务价值达772930元。

2.“橘井中医文化讲坛”品牌活动：自2013年起，医院在苏仙岭风景区开设“橘井中医文化讲坛”，每周六上午常态化开展中医药科普宣讲；2019年讲坛延伸至爱莲湖濂溪书院；2023年“橘井泉香中医药文化基地”建成后，讲坛正式落户苏仙岭。近5年来，该讲坛累计开展多期活动，吸引大量群众参与，有效传播中医药文化与健康养生知识。

3.“橘井直播”线上科普课堂：结合当下传播趋势，医院开设“橘井直播”线上平台，不定期邀请院内名医专家，围绕“美容养颜”“祛痘祛斑”“中医治结节”“季节养生”等群众关注的话题，开展直播讲座与在线答疑，打破时空限制，扩大科普覆盖面，已开展多期直播活动。

4.大型主题宣传活动：近年医院成功策划并组织多场大型主题活动，包括“中医中药中国行·郴州站”“庆祝中国国医节”“第九届五岭夕阳中老年群众才艺汇演——八段锦表演”“我是小中医”职业体验、“中医药文化传播行动”“中医药文化进校园”等活动，全方位展示中医药服务优势，提升社会对中医药的认知，推动形成“信中医、爱中医、用中医”的良好氛围，累计开展多期活动，惠及大量群众。

（七）平台多元，传播有力：建有专门的网络平台且更新及时。

医院构建多元化媒体宣传矩阵，全方位传播中医药文化：开通“橘井泉香”微信公众号、医院官网、今日头条账号、视频号等自媒体平台，结合各平台特性科普中医药知识；打造网络直播平台《橘井中医》，推送中医养生内容；拍摄系列科普宣传视频，开通院内电视台循环播放；与郴州电视台合作开办《中医与健康》周播专题栏目，与《家庭医生》合作传播养生知识，每月编制1期院报；定期向《大众卫生报》《湖南日报》《郴州日报》等传统媒体投稿，向数字媒体发布新闻简讯与科普报道。

近三年，医院媒体宣传成果亮眼：微信公众号发布健康宣传文章936     篇；与郴州电视台合作《中医与健康》栏目 42 期；与《家庭医生》合作每月1期内容；向《中国人口报》《湖南日报》《郴州日报》等传统媒体投稿 218次，向数字媒体发布报道  500余次。

凭借优质的科普内容与传播效果，医院网络科普账号及科普视频屡获殊荣：2022年获郴州市第三届中医药科普大赛二等奖2个。2023年获2023年湖南省中医护理科普演讲比赛一等奖、湖南省第四届中医药科普大赛三等奖、郴州市第四届科普大赛最佳组织奖、郴州市第四届科普大赛团体一等奖和三等奖、“健康知识普及·我行动”——第六届湖南省健康科普大赛微视频类优秀作品、2023 年湖南省优秀科普作品预选暨第三届郴州市优秀科普作品三 等 奖、2023 年湖南省优秀科普作品预选暨第三届郴州市优秀科普作品三 等 奖。2024年获2023年全市健康科普作品比赛优秀组织奖、2024年第五届郴州市口腔健康科普比赛二等奖、人民日报“偕行杯•中医药科普视频征集”活动全国优秀个人作品铜奖、2024年湖南省中医药信息研究会科普传播专业委员会健康科普视频类二等奖、湖南省第五届中医药科普大赛三等奖、2024年湖南省中医药信息研究会科普传播专业委员会健康科普视频类优胜奖、湖南省第五届中医药科普大赛最佳人气奖、2023年全市健康科普作品比赛图文类二等奖、2023年全市健康科普作品比赛视频类二等奖、2023年全市健康科普作品比赛图文类三等奖、2023年全市健康科普作品比赛视频类优胜奖。

（八）经费保障，专款专用：设有文化宣传教育专项经费。

为保障中医药文化宣传教育工作持续推进，医院将中医药文化宣传教育工作经费纳入年度预算，实行专款专用。近三年来，累计投入经费约110    万元，主要用于橘井讲坛运营、场馆维护、中医药文化科普、开展、外出义诊、开展健康宣教活动、大型宣传活动等方面，为文化宣传教育工作提供坚实的资金支持。

（九）全面达标，符合规范：完全符合医疗机构类基地基本标准。
如下文“特色简介”所述，我院在内涵建设、场地设施、开放接待、经费投入、 工作队伍及活动开展等所有方面，均已达到或超过《全国中医药文化宣传教育基地基本标准（2019版）》对于“医疗机构类基地”的要求。

二、特色简介

郴州市中医医院的基地建设特色可概括为：“根植千年文化，融合现代服务，构建多元矩阵，服务百姓健康”。

特色一：独一无二的“橘井泉香”文化品牌与地标体系。

我院是“橘井泉香”这一与“杏林春暖”齐肩的中医经典人文典故的唯一发源地传承实体。我们不仅在医院内复刻文化场景，更将基地延伸至苏仙岭风景区，建立了实景文化馆与讲坛，使其成为国内独一无二的、集“历史溯源、文化体验、养生实践”于一体的中医药文化地标，形成了强大的品牌号召力和文化认同感。

特色二：“医疗-科普-文化-产业”四位一体的融合发展模式。
基地建设绝非孤立的文化展示，而是与医院的核心医疗服务紧密融合、相互赋能：

中医经典科：以经典名方救治急危重症、疑难杂症，本身就是“中医自信”的最佳宣传教育案例。

治未病中心、中医康复诊疗中心：提供膏方、灸疗、推拿等体验服务，让文化通过亲身体验得以感知。

制剂中心：将“橘井”文化融入“益肾膏”、“参芪辟秽茶”、“散瘀止痛贴”等明星产品，使其成为“可带走的文化记忆”，远销海外。

皮肤美容诊疗中心、中医正骨中心：展示了中医药在现代健康生活中的广泛应用与卓越成效。

这种深度融合模式，使文化宣传有了坚实的临床支撑和产业出口，生动鲜活，说服力强。

特色三：“线上线下、院内院外”全覆盖的立体化宣传矩阵。

线上： “橘井直播”课堂、短视频科普、周播电视栏目，打破了时空限制，年均线上触达人群超百万人次。

线下： “橘井讲坛”坚持十年不下线，已成为郴州市民心中的健康文化品牌；“中医药文化进校园、进社区、进乡村”活动年均开展超50场，将种子播撒至基层。

院内： 百草园、文化长廊让患者在候诊间即可接受文化熏陶。

院外： 与社区、学校共建文化角，将基地功能辐射至全市。

特色四：成绩斐然，获誉颇丰，形成广泛社会影响力。

基地的宣传工作得到了政府与社会的高度认可，近年来荣获湖南省健康科普大赛二等奖、湖南省优秀健康科普作品“十佳作品”、郴州市健康科普多项大奖等荣誉。相关活动被《湖南日报》等省级以上媒体报道多次，形成了良好的品牌效应和社会示范作用。

总结： 郴州市中医医院不仅完全符合国家级基地的各项标准，更以其独特的地域文化、深厚的临床积淀、创新的融合模式和广泛的社会影响，具备了成为全国中医药文化宣传教育标杆基地的巨大潜力。我院承诺，若获认定，必将不负使命，为弘扬中医药文化、增强民族文化自信做出更大贡献。
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